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Theoretische Informatik 2

1. Ubungsblatt

1. Weise mit Hilfe des Induktionsprinzips fiir Worter nach, dass
prefix(v,ow) = T fiir alle v, w € A*,

wobei die Operation prefiz wie folgt spezifiziert ist.
prefix
opns: prefir: A* x A* — BOOL
vars: x,y € A, u,v € A*
equs: prefic(\,v) =T
prefic(xu, \) = F
prefiz(xu, yv) = (x = y) A prefiz(u, v)

2. Zeige

prefiz(v,u) = T impliziert u = vw fiir ein geeignetes w € A™.

3. Werte prefiz(abe, abede), prefix(abe, ab) und prefiz(abe, abde) aus.

4. (a) Sperzifiziere in CE-S die Funktion replace: A x A* x A* — A*, so dass fir
alle z € A, u,v € A* replace(x,u,v) jedes Vorkommen von x in v durch
u ersetzt. Zum Beispiel ergibt replace(a, be, caba) das Wort cbebbe. Die
Spezifikation soll rekursiv iiber den Aufbau von v definiert werden.

(b) Zeige, dass
length(replace(x,u,v)) = length(v) + count(x,v) * (length(u) — 1)
fir alle x € A, u,v € A*.

5. Der Test palindrom: A* — BOOL, der feststellt, ob das Argumentwort ein
Palindrom ist, ob das Wort also vor- wie riickwérts gelesen dasselbe ist (wie
z.B. OTTO, ANNA, badofiigiifoddb usw.) kann in CE-S wie folgt spezifiziert
werden.
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palindrom
opns: palindrom: A* — BOOL
vars: u € A*
eqns: palindrom(u) = u = trans(u)

Dabei wird die Transposition trans verwendet, die jede Zeichenkette umdreht,
d.h. aus z; - - -z, wird z,, - - - x1.

trans
opns: trans: A* — A*
vars: T € A, u € A*
equs: trans(\) = A
trans(zu) = trans(u)x

Mit Hilfe des Induktionsprinzips fiir Worter konnen folgende Eigenschaften
nachgewiesen werden, die im folgenden als bekannt vorausgesetzt werden:

(i) trans(vw) = trans(w)trans(v) fir alle v, w € A*;

(ii) trans(trans(w)) = w fir alle w € A*.

Weise die beiden folgenden Eigenschaften ohne Induktion unter Verwendung
bekannter Eigenschaften nach.

(a) palindrom(w trans(w)) =T fir alle w € A%,
(b) palindrom(wzx trans(w)) =T fiir alle w € A*, x € A.

6. Weise nach, dass fiir die im Abschnitt 3.2 des Skripts definierte Funktion diff
und ein endliches nicht leeres Alphabet A folgendes gilt:

Fiir alle w € A* ist >, diff (z,y,w) = 0.

Die bearbeiteten Ubungsaufgaben sind spétestens in der Woche vom 10.5.2004 in
den Tutorien abzugeben.
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